

трлн.руб., в т.ч. республиканский — 133,4 трлн.руб. и местные — 106,2 трлн.руб. Обеспечено выполнение плана доходной части бюджета по всем областям. В Минске также и план доходов бюджета в размере основных видов налогов (налог на прибыль 103,7%, удельный вес в доходах бюджета 12,3%, НДС — соответственно 103,8% и 25,8%, акцизы — 104% и 11,1% в доходах бюджета).

В текущем году, как известно, планируются изменения в налоговом законодательстве. Это касается изменения метода исчисления налога на добавленную стоимость (НДС). Подготовлен ряд проектов нормативных документов, обеспечивающих применение данного метода.

Учитывая, что применение его предусматривает коренное изменение методологии исчисления налога на добавленную стоимость, его введение повлечет и изменение порядка исчисления и уплаты других видов налогов и обязательных платежей в бюджет, а

также целого комплекса организационных мероприятий. К ним относятся разработка и утверждение новых форм бухгалтерских и налоговых документов, внесение изменений в организацию налогового учета и контроля, создание надежной информационной базы для эффективного контроля по закупкам и продажам, обучение работников налоговых органов и специалистов предприятий и организаций.

Анализ опыта функционирования свободных экономических зон (СЭЗ) свидетельствует о необходимости внесения изменений в порядок представления налоговых льгот их резидентам с учетом определения приоритетных направлений развития каждой зоны, а также места реализации продукции, выработанной на ее территории.

Кроме того, следует формировать цивилизованные методы взаимоотношений налоговых органов и налогоплательщиков, увеличить добровольные поступления платежей в бюджет.

Гамара ВУКОЛОВА,
Елена КИРЕЕВА,

кандидаты экономических наук

Как избежать двойственности?

Проблема привлечения иностранных инвестиций в экономику республики по-прежнему остается достаточно острой. Каждый иностранный инвестор желает достаточно четко представлять налоговый фон пространства, в котором он собирается осуществлять свою деятельность, и какая доля полученных им доходов будет оставаться в бюджете зарубежного государства.

Гармонизация налоговой системы Республики Беларусь, ее унификация в соответствии с налоговыми правилами и стандартами позволят ликвидировать двойное налогообложение и, как следствие, инвестиционный голод, обеспечат создание благоприятных условий для интеграции экономики республики в мировое экономическое сообщество.

Проблема двойного налогообложения возникает в силу того, что вследствие осуществления международной торговли и инвестиционной деятельности создаются ситуации, при которых один и тот же доход может попадать под налоговую юрисдикцию более чем одной страны. По мере возрастания объемов международной торговли и инвестиционной деятельности число случаев двойного налогообложения будет увеличиваться, если страны не будут предотвращать его путем соответствующих соглашений и односторонних мер в законодательстве.

Двойное налогообложение, как известно, имеет несколько последствий. Оно влечет за собой не только то, что одна и та же операция фактически облагается налогом более одного раза, но и то, что сумма этих отдельных налогов зачастую превышает сумму налога, начисляемого по другим сопоставимым с экономической точки зрения операциям.

Таким образом, распределение налогового бремени становится несправедливым. Двойное налогообложение активизирует проблему также ввиду того, что чем тяжелее бремя многократного налогообложения, тем больше желания у частных лиц и корпораций уклоняться от уплаты налогов. Более широкие возможности для этого имеются у транснациональных корпораций, поскольку они могут заниматься внутрифирменными операциями и устанавливать трансфертные цены. Стремление компаний уклоняться от уплаты налогов, в свою очередь, может вызвать нарушения нормального функционирования экономических механизмов, что приведет к явному ухудшению состояния национальных экономик и мировой экономики в целом. В настоящее время в условиях инвестиционного голода в Республике Беларусь решение проблемы двойного налогообложения, как главного препятствия для привлечения иностранных инвестиционных средств в экономику республики, является очень важным. При этом одним из наиболее действенных методов является заключение межправительственных соглашений об избежании двойного налогообложения. Проблема налоговых соглашений является для нас новой и достаточно сложной, ибо только с апреля 1992 года Главная государственная налоговая инспекция приступила к подготовке первых межправительственных соглашений об устранении двойного налогообложения.

В большинстве государств внутреннее законодательство предусматривает специальные меры по одностороннему устранению двойного налогообложения. Однако, как показала практика, этого недостаточно для полного разрешения проблемы.

Дело в том, что любые нормы и правила, устанавливаемые в одностороннем порядке, не могут учесть всех различий и особенностей систем налогообложения, существующих в других странах (разные ставки, правила и нормы определения облагаемого дохода, различные льготы, вычеты и т.д.). Все эти вопросы могут быть согласованы лишь в рамках двустороннего соглашения.